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Sua Excelência Senhor Ministro da Administração Estatal e Ordenamento do 

Território, 

Sua Excelência Senhor Representante do PNUD em Timor-Leste 

Sua Excelência Senhor Director Nacional da Função Pública 

Suas Excelências Distintos Convidados 

 

Senhoras e Senhores, 

 

Gostaria de agradecer o convite que me foi dirigido para assistir à cerimónia de 

encerramento deste projecto que considero de vital importância para Timor-

Leste e de saudar todos aqueles que contribuíram para capacitar a nossa 

Administração Pública com esta ferramenta de trabalho, essencial ao seu 

desenvolvimento.  

 

Acredito que esta cerimónia simboliza o encerramento de uma fase e não de 

um processo, pois ainda muito há a fazer para habilitar os funcionários 

públicos a desempenhar melhor as suas funções e sobretudo para uma melhor 

gestão da Administração Pública.  

É intenção deste Governo apostar fortemente na preparação e valorização dos 

recursos humanos nacionais, neste sentido o trabalho iniciado pelo Governo 

anterior vai ser continuado e reforçado, ambicionando que a médio prazo o 

nosso Estado possua quadros preparados para realizar as suas funções 

eficazmente, contribuindo para o desenvolvimento do País e 

fundamentalmente para o bem comum do povo timorense. 

Do que me foi dado a conhecer deste projecto, entendo que o registo de 

milhares de funcionários públicos para publicação on-line, possibilitando 

conhecer o perfil destes e possibilitando a extracção de um conjunto de 

indicadores de gestão para a Administração Pública, poderá ser um instrumento 
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muito útil à elaboração de novas políticas concertadas, contribuindo para uma 

melhor gestão do Estado e tornando este mais transparente, mais eficaz e 

desburocratizado.  

Estes objectivos estão em consonância com a Reforma da Gestão do Estado, 

que este Governo quer promover. Neste sentido, gostaria de encorajar os 

protagonistas deste projecto, que criaram já uma base de trabalho fundamental 

e inovadora, para continuar esta tarefa, porque ainda há um longo caminho a 

percorrer.  

Temos consciência que é premente criar uma política de desenvolvimento dos 

recursos humanos da administração pública, suportada por um diagnóstico 

credível das reais necessidades e fundamentada num levantamento dos perfis 

adequados a uma Administração Pública eficiente. 

Esta política de desenvolvimento, irá incluir naturalmente a coordenação e 

implementação de programas de formação e treino para os funcionários 

públicos, para que desenvolvam as suas competências de forma a aumentar a 

capacidade operacional do Estado. 

Por outro lado, o Governo pretende estabelecer um sistema de avaliação de 

desempenho que contribua para profissionalizar a Função Pública, a par do 

estabelecimento de um sistema de aposentação com base em contagens de 

tempo de serviço, para valorizar o funcionário público. O Governo exige da 

Função Pública uma actuação profissional e eficiente mas tem a obrigação de 

criar condições para que os funcionários do Estado exerçam as suas funções 

com a devida dignidade.  

A disseminação de informação, recorrendo às novas tecnologias, contribui para 

uma maior transparência dos mecanismos do Estado, por isso disponibilizar 

através da Internet informação referente a ingressos e progressões na carreira 

dos funcionários do Estado de todo o País, assim como a disponibilização de 
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legislação e procedimentos referentes aos recursos humanos, será uma medida 

que pretendemos adoptar. 

Esta reforma não poderá ser alcançada sem a colaboração de todos os 

servidores públicos, pois estes são a peça fundamental da engrenagem. Os 

Ministérios relevantes, também deverão dar a máxima utilização ao sistema 

desenvolvido por este projecto e contribuir para o seu desenvolvimento.  

Por último, aproveito esta oportunidade para agradecer a todos os doadores 

que cooperaram para o sucesso deste projecto, e em especial aos nossos 

parceiros de sempre. O empenhamento e apoio financeiro que o Programa de 

Desenvolvimentos das Nações Unidas tem vindo a prestar à nossa Nação tem 

sido um estímulo fundamental. 

Hoje, podemos todos testemunhar que um primeiro grande passo já foi dado 

no sentido da nova gestão da Administração Pública de Timor-Leste. Apelo 

por isso, para que continuem a apoiar os passos seguintes, pois não ficaremos 

por aqui.  

Muito obrigado! 

 

 

 


